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Antrag 

der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion (FDP) 

Staatsstraßen ertüchtigen – Investitionen zielgerichtet einsetzen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Mittel für den Erhalt und Ausbau von Staats-
straßen zu verstetigen und diese zielgerichtet einzusetzen. Hierbei hat die Staatsregie-
rung den Empfehlungen des Bayerischen Obersten Rechnungshofes (ORH) Folge zu 
leisten, der eine effektive Steuerung des Mitteleinsatzes auf Grundlage realistischer 
baulicher und zeitlicher Ziele sowie belastbarer Kosten anregt.  

Darüber hinaus wird die Staatsregierung aufgefordert, dem Ausschuss für Wohnen, 
Bau und Verkehr mindestens einmal im Jahr über die Finanzierung, Zustand, Ziele und 
Zielrichtung der Staatsstraßen zu berichten. 

 

 

Begründung: 

Bereits in seinem Jahresbericht 2019 (TNR. 35) hat der ORH festgestellt, dass ein 
Nachholbedarf von über zwei Mrd. Euro bei den Staatsstraßen für die bauliche Be-
standserhaltung besteht. Wenngleich die verausgabten Haushaltsmittel für die Be-
standserhaltung der Staatsstraßen seit den letzten Jahren anstiegen, so scheint der 
Einsatz der Mittel dem ORH zufolge unübersichtlich und intransparent zu sein1. Um 
zielgerichtete Investitionen in den Erhalt und Ausbau der Staatsstraßen vorzunehmen, 
bedarf es einer effektiven Steuerung. Hierüber soll dem Landtag in regelmäßigen Ab-
ständen berichtet werden.  

                                                           
1 vgl. https://www.orh.bayern.de/media/com_form2content/documents/c6/a1035/f36/23-03-24%20Jah-

resbericht%202023.pdf 

https://www.orh.bayern.de/media/com_form2content/documents/c6/a1035/f36/23-03-24%20Jahresbericht%202023.pdf
https://www.orh.bayern.de/media/com_form2content/documents/c6/a1035/f36/23-03-24%20Jahresbericht%202023.pdf
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wohnen, Bau und Verkehr 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt u.a. und 
Fraktion (FDP) 
Drs. 18/28768 

Staatsstraßen ertüchtigen - Investitionen zielgerichtet einsetzen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Sebastian Körber 
Mitberichterstatter: Martin Wagle 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Wohnen, Bau und Verkehr federführend 
zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 71. Sitzung am 13. Juni 
2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Enthaltung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Sebastian Körber 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Martin Hagen, Sebastian Körber, Julika Sandt, Alexander 
Muthmann, Matthias Fischbach und Fraktion  (FDP) 

Drs. 18/28768, 18/29697 

Staatsstraßen ertüchtigen – Investitionen zielgerichtet einsetzen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Dr. Wolfgang Heubisch 

VI. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

Protokollauszug
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